
CBSE Class 11th Physics Important Questions
Chapter 1 मा�क एवं मापन

अित लघु उ�रीय ��

�� 1.
मापन से �ा ता�य� है ?
उ�र-
िकसी ��थर मानक रािश से एक अ�ात रािश की तुलना करना मापन कहलाता है।

�� 2.
मापन की िविभ� प�ितयाँ कौन-कौन सी ह� ?
उ�र-

E.P.S. (Foot Pound Second)
C.G.S. (Centimetre Gram Second)
M.K.S. या SI (Metre Kilogram Second).

�� 3.
मा�क िकसे कहते ह� ?

उ�र-
िकसी भौितक रािश के प�रमाण को �� करने के िलए �यु� मानक रािश को मा�क कहते ह�।

�� 4.
मूल रािशयाँ िक�� कहते ह� ?
उ�र-
वे रािशयाँ जो िकसी अ� रािश पर िनभ�र नही ंकरती ंमूल या �तं� रािशयाँ कहलाती ह� तथा इनके मा�क
मूल मा�क कहलाते ह�।

�� 5.
�ु�� रािशयाँ िक�� कहते ह� ?
उ�र-
वे रािशयाँ जो मूल रािशयो ंसे �ु�� की जा सकती ह�, �ु�� रािशयाँ कहलाती ह� तथा इनके मा�को ंको
�ु�� मा�क कहते ह�।
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�� 6.
SI म� लंबाई के मानक मा�क मीटर की प�रभाषा दीिजए।
उ�र-
एक मानक मीटर वह दूरी है िजसम� शु� ि��ॉन 86 से उ�िज�त नारंगी-लाल �काश की 1,650,763.73
तरंग� समािहत होती ह�।

�� 7.
खगोलीय दू�रयो ंको नापने के िलए �यु� मा�क कौन-कौन से ह� ?
उ�र-
�काश वष�-�काश �ारा 1 वष� म� चली गयी दूरी को 1 �काश वष� कहते ह�।
1 �काश वष� = 9:46 ×10  मीटर। पारसेक (Parsec)-इसका पूरा नाम Parallactic second है। इसका
उपयोग पृ�ी से तारो ंकी दूरी �ात करने म� िकया जाता है।
1 पारसेक = 3:26 �काश वष� = 3.08 x.1016 मीटर खगोलीय मा�क-पृ�ी और सूय� के बीच की औसत
दूरी को खगोलीय मा�क कहते ह� । इसे A.U. से दशा�ते ह�।
1 A.U. = 1.496 × 10  मीटर।

�� 8.
एक िकलो�ाम से �ा ता�य� है ? .
उ�र-
परमा�ीय �ेल पर काब�न-12 (6C ) के 5.0188 × 10  परमाणुओ ंके ��मान को 1 िक�ा कहते ह�।
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�� 9.
1 सेक� से �ा समझते हो?
उ�र-
एक सेक� समय का वह अ�राल है िजसम� सीिजयम -133 परमाणु 9, 19, 26, 39,770 क�न करता है।

�� 10.
िवमा का �ा अथ� है ?
उ�र-
िकसी भौितक रािश के �ु�� मा�क को मूल मा�को ंके िजन-िजन घातांको ं�ारा �� िकया जाता है, उन
घातांको ंको उस रािश की िवमाएँ कहते ह�।
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�� 11.
िवमीय सू� से �ा समझते हो?
अथवा
िवमीय समीकरण से आप �ा समझते ह� ?
उ�र-
वह समीकरण जो िकसी भौितक रािश के �ु�� मा�क को मूल मा�को ंकी उिचत घातो ंके �ारा ��
करता है, िवमीय समीकरण कहलाता है। इसका �प है
x = [M L

�� 12.
ऐसी दो भौितक रािशयाँ िल�खये िजनके िवमीय समीकरण समान ह�।
उ�र-
काय� एवं बल आघूण�, िवमीय सू�- [M L T ].

�� 13.
िवमाहीन रािशयो ंसे �ा ता�य� है ?
उ�र-
ऐसी रािशयाँ िजनकी कोई िवमा नही ंहोती (जैसे-शु� अनुपात तथा शु� सं�ा) िवमाहीन रािशयाँ कहलाती
ह�।
उदाहरण-िवकृित, पाइसन अनुपात, कोण, आपेि�क घन� इ�ािद।

�� 14.
िकन भौितक रािशयो ंका िवमीय सू� [M L T ] है ?
उ�र-
��ा�थता गुणांक, �ितबल, दाब।

a bT ] होता है, जहाँ a, b, c ��थरांक ह�।c

1 2 -2

1 2 -2

�� 15.
साथ�क अंक िकसे कहते ह� ?
उ�र-
िकसी भौितक रािश को यथाथ�तापूव�क �� करने के िलए उपयोग म� लाये गये अंको ंकी सं�ा को साथ�क
अंक कहते ह�।
उदाहरण के िलए-0.007 म� साथ�क अंक एक है।eV
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�� 16.
कै�ेला िकस मूल रािश का मा�क है ?
उ�र-
कै�ेला �ोित ती�ता का मा�क है।

�� 17.
ऐगं�� ॉम से �ा ता�य� है ? ।
उ�र-
यह लंबाई का सू� मा�क है। 1 Å = 10  मीटर होता है।

�� 18.
मा�क िलखते समय िकन बातो ंका �ान रखना चािहये ?
उ�र-

मा�क के संकेत अं�ेजी वण�माला के छोटे अ�रो ंम� िलखे जाने चािहये।
मा�क के संकेत एकवचन म� िलखना चािहये।
मा�क का पूरा नाम अं�ेजी म� िलखते समय सभी अ�र छोटे होते ह�।
मा�क के संकेत के स�ुख िवराम िच� नही ंलगाते ह�।

�� 19.
SI के �मुख गुण िल�खए।
उ�र-

इस �णाली म� एक भौितक रािश का केवल एक मा�क होता है ।
इस �णाली के मा�क िनरपे� होते ह� ।
यह एक दाशिमक �णाली है।
यह एक संब� �णाली है।
यह एक अ�रा��� ीय �णाली है।

लघु उ�रीय ��

-10

�� 1.
ल�ाई मापने के िलए िन�िल�खत म� से कौन-सा सबसे प�रशु� यं� है-
(i) एक विन�यर कैलीपस� िजसके विन�यर पैमाने पर 20 िवभाजन है।
(ii) एक �ूगेज िजसका चूड़ी अ�राल Imm और वृ�ीय पैमाने पर 100 िवभाजन है।
(iii) कोई �कािशक यं� जो �काश के तरंगदै�� की सीमा के अ�र ल�ाई माप सकता है।
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उ�र-
(i) विन�यर कैलीपस� का अ�तमांक =  = cm =0.005 cm.
(ii) �ूगेज का अ�तमांक = mm = cm = 0.001 cm.
(iii) �कािशक यं� का अ�तमांक λ= 10  cm.
उपरो� कथनो ंसे �� है िक �कािशक यं� सबसे प�रशु� यं� है �ों�िक इसका अ�तमांक सबसे कम है।

�� 2.
िवमीय समीकरण के �मुख उपयोग िल�खये।
उ�र-

िवमीय िविध �ारा िकसी भौितक समीकरण की स�ता की जाँच की जा सकती है।
भौितक रािशयो ंका पर�र स�� �ात िकया जा सकता है।
एक प�ित के मा�को ंको दूसरी प�ित के मा�को ंम� बदला जा सकता है।
िविभ� भौितक रािशयो ंके मा�क �ात िकये जा सकते ह�।

�� 3.
मूल मा�क तथा �ु�� मा�क म� अ�र िल�खए।
उ�र-
मूल मा�क तथा �ु�� मा�क म� अ�रमूल मा�क �ु�� मा�

मूल मा�क �ु�� मा�क

1. मूल रािशयो ंके मा�को ंको मूल मा�क कहते
|

1. �ु�� रािशयो ंके मा�को ंको �ु�� मा� कहते ह�।

2. ये मा�क पूण�त: एक-दूसरे से �तं� होते ह�। 2. ये मा�क मूल मा�को ंपर िनभ�र करते ह�।

3. SI म� सात मूल मा�क तथा दो पूरक मूल 3. �ु�� मा�को ंकी सं�ा असीिमत है। मा�क ह�।

�� 4.
िन�िल�खत के उ�र िल�खए
(i) आपको एक धागा और मीटर पैमाना िदया जाता है, आप धागे के �ास का अनुमान िकस �कार लगाएँगे।
(ii) एक �ूगेज का चूड़ी अ�राल 10 mm है और इसके वृ�ीय पैमाने पर 200 िवभाजन है। �ा आप

0⋅1
20

1
200

1
100

1
1000
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सोचते ह� िक वृ�ीय पैमाने पर िवभाजनो ंकी सं�ा �े�ा से बढ़ा देने पर �ूगेज की यथाथ�ता म� वृ�� करना
संभव है।
उ�र-
(i) धागा पतला होता है, इसका �ास मीटर पैमाने से नही ंमापा जा सकता। धागे को िकसी बेलनाकार व�ु
पर इस �कार लपेटते ह� िक धागे का च� एक-दूसरे को �श� कर�। अब च�ो ंकी सं�ा �ात कर उनकी
ल�ाई �ात कर लेते ह�।
धागे की ल�ाई (बेलनाकार व�ु पर

धागे का �ास =
(ii) हाँ, यह संभव है �ों�िक वृ�ीय पैमाने पर िवभाजनो ंकी सं�ा बढ़ाकर अ�तमांक को कम िकया जा
सकता है।

�� 5.
ल�ाई का कोई ऐसा मा�क चुना गया िजसके अनुसार िनवा�त म� �काश की चाल इकाई (1) है। ल�ाई के
नये मा�क के पदो ंम� सूय� तथा पृ�ी के बीच की दूरी िकतनी है, �काश इस दूरी को तय करने म� 8 िमनट एवं
20 सेक� लगाता है।
उ�र-
�काश की चाल C = 1 ल�ाई का नया मा�क s  सूय� के �काश को पृ�ी तक प�ँचने म� लगा समय = (60
× 8+20) = 500 सेक�।
सूय� एवं पृ�ी के म� की दूरी = �काश की चाल × समय
= 1 ल�ाई का नया मा�क s  × 500 सेक�
= 500 ल�ाई का नया मा�क।

�� 6.
िवमीय समांगता का िस�ांत �ा है ?
उ�र-
इस िस�ांत के अनुसार, “िकसी भौितक समीकरण के दोनो ंप�ो ंके पदो ंकी िवमाएँ सदैव समान होती ह� ।”
अथा�त् केवल उ�ी ंरािशयो ंको जोड़ा या घटाया जा सकता है िजनकी िवमाएँ समान हो।ं

�� 7.
भौितक समीकरण v  =u  +2as की शु�ता की जाँच कीिजए।
हल-िदया �आ भौितक समीकरण v  =u  + 2as इस साधारण समीकरण को िवमीय समीकरण म� प�रवित�त
करने पर,
[LT ]  = [LT ]  + LT  × L

-1

-1

2 2

2 2

-1 2 -1 2 -2
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[LT ]  = [LT ]  +[LT ]  इस समीकरण के दोनो ंप�ो ंके ��ेक पद की िवमाएँ समान ह�, अतः  यह
समीकरण िवमीय �ि� से शु� है।

दीघ� उ�रीय ��

�� 1.
वायु म� �िन का वेग मा�म के ��ा�थता गुणांक तथा उसके घन� पर िनभ�र करता है। िवमीय िविध से
�िन के वेग का सू� �थािपत कीिजये।
हल-
माना �िन का वेग =v, ��ा�थता गुणांक =E तथा मा�म का घन� = D है।
तब ��ानुसार,
v∝E D
v=K.E D  ………………….. (1)
जहाँ K िवमाहीन रािश है। समी. (1) को िवमीय �प म� िलखने पर,
[M°L T ] = [M L T ]  [M L ]
∴ [M°L T ] = [M] [L]  [T]

िवमीय समांगता के िस�ांत के अनुसार, a+b = 0 ……….(2)
⇒ -a-3b =1 ……………… (3)
⇒ -2a = -1 ……………… (4)
समी. (2), (3) तथा (4) को हल करने पर,
a = , b = – 
समी. (1) म� है तथा b के मान रखने पर, .
v=K.E  .D

v = K  .

�� 2.
एक �ूटन म� िकतने डाइन होते ह� ? हल-बल का िवमीय सू� [M L T ] है।
जहाँ a = 1, b = 1, c = -2 है।

-1 2 -1 2 -1 2

a b

a b

1 -1 1 -1 -2 a 1 -3 b

1 -1 a+b -a-3b -2a

1
2

1
2

1
2

−1
2

E

D

−−
√
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अब n  = n   म� मान रखने पर

n  = n [10 ] [10 ] [1]
∴ n  = n  × 10
यिद n  = 1 डाइन हो तो n  = 1 �ूटन
अतः  1 �ूटन = 10  डाइन

�� 3.
िकसी गैस के दाब P तथा आयतन V और ताप T म� वा�रवाल के अनुसार िन
(P+  )(V-b) = RT
जहाँ a तथा b िनयतांक ह� तो a तथा b की िवमाएँ �ात कीिजए।
हल-िवमीय समांगता के िस�ांत के अनुसार समान िवमाओ ंवाली रािशयाँ ही 
अतः   की िवना = P की िवमाएँ

∴ की िवमाएँ = P की िवमाएँ × (V की िवमाएँ)
= [M L T ][L ]

अतः  a की िवमाएँ = [M L T ]
एवं b की िवमाएँ = V की िवमाएँ
या की िवमाएँ = L
अतः  bकी िवमाएँ = [M°L T°].

�� 4.
िवमीय समीकरण की सहायता से बल तथा काय� के मूल मा�क �ात कीिजए।
हल-(1) बल = ��मान × �रण

अतः  बल का िवमीय सू� = [M L T ].

SI मा�क-िक�ा मीटर/सेक� ।
CGS मा�क-�ाम सेमी/सेक� ।
(2) काय� = बल × िव�थापन = ��मान × �रण × िव�थापन

काय� का िवमीय सू�-[M L T ]

2 1[ ]M1

M2

a

[ ]L1

 L2

b

[ ]T1

 T2

c

2 1
3 1 2 1 -2

2 1
5

1 2
5

a

v2

a

 V2

2

1 1 -2 3 2

1 5 -2

3

3

1 1 -2

2

2

1 2 -2
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SI मा�क-िक�ा मीटर/सेक�  ।
CGS मा�क-�ाम सेमी/सेक�  ।

�� 5.
िवमीय िव�ेषण की सीमाएँ िल�खए।
उ�र-

इस िविध से िवमाहीन रािश का मान �ात नही ंिकया जा सकता।
इस िविध से ि�कोणिमित, लघुगणकीय आिद वाले समीकरण को �ात नही ंिकया जा सकता।
इस िविध से ऐसे िनयतांक का मान �ात नही ंिकया जा सकता िजसकी िवमा होती है। उदाहरण-
साव�ि�क गु��ाकष�ण िनयतांक G।

�� 6.
SI की िवशेषताएँ िल�खए।
उ�र-
1.  यह एक संब� �णाली है। इस प�ित म� �ु�� रािश के मा�क केवल मूल मा�को ंको गुणा या भाग
करके ही �ा� िकये जा सकते ह�, िकसी भी सं�ा से गुणा करने की आव�कता नही ंहोती।

2. यह एक समांगी �णाली होती है �ों�िक इसम� एक रािश का केवल एक ही मा�क होता है। जैसे-SI �णाली
म� �रण का मा�क मीटर/सेक� है। चाहे वह रेखीय �रण हो या गु��ीय �रण ।

3. यह एक दाशिमक �णाली है। �ों�िक इस �णाली म� छोटे या बड़े गुणांको ंको 10 के घातो ं�ारा ��
िकया जाता है। जैसे1 िकमी = 10 मीटर, 1 िकलोमीटर = 10  मीटर इ�ािद । (4) इस �णाली के मा�कों
का C.G.S. तथा M.K.S. �णाली से घिन� संबंध है।

�� 7.
िकसी सरल लोलक का आवत�काल T, उसकी �भावकारी लंबाई । तथा गु��ीय �रण g पर िनभ�र करता
है। िवमीय समीकरण िविध से लोलक के आवत�काल का सू� �ात कीिजए।
हल-माना लोलक का आवत�काल T, �भावकारी लंबाई । तथा गु��ीय �रण g है।
��ानुसार, T ∝l  g
या T = K .l g  ………… (1)
जहाँ K = िवमाहीन िनयतांक है।
समी. (1) को िवमीय �प म� िलखने पर, .
[M°L°T ] = [M°L’T°]  [M°L’T ]
या [M°L°T ] = [M°][L]  [T] 

2

2

-3

a b

a b

1 a -2 b

1 a+b -2b
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िवमीय समांगता िस�ांत के अनुसार घातांको ंकी तुलना करने पर,
a+b=0 ………………….. (2)
तथा -2b =1 ……………. (3)
समी. (2) तथा (3) को हल करने पर,
या a =  ,b = 
यह मान समी. (1) म� रखने पर,
T = K.l .g
यही लोलक के आवत�काल का �ंजक है।

�� 8.
िकसी मापन म� होने वाली संभािवत �ुिटयो ंका वण�न कीिजये।
उ�र-
िकसी मापन म� िन�िल�खत �कार की �ुिटयाँ हो सकती ह�
1. �मब� �ुिटयाँ-य� की बनावट, मापन के समय भौितक रािश म� प�रवत�न या मापनकता� की ���गत
�ुिट के कारण होने वाली �ुिटयो ंको �मब� �ुिटयाँ कहते ह�। ये अ� �कार की होती ह�
(a) शू�ांक �ुिट-विन�यर कैिलपस�, �ूगेज, गोलाईमापी इ�ािद उपकरणो ंम� मु� �ेल का शू�, वृ�ीय
�ेल की सीध म� नही ंहोने पर होने वाली �ुिट को शू�ांक �ुिट कहते ह� । इसे कम करने के िलए शू�ांक
�ुिट को िच� सिहत हटाया जाता है।
(b) अ�तमांक �ुिट-माप य� के अ�तमांक के कारण होने वाली �ुिट को अ�तमांक �ुिट कहते ह�|
(c) अचर �ुिट-बार-बार �े�ण लेने के बाद भी �ुिट का मान उतना ही रहता है तो इसे अचर �ुिट कहते ह�|
(d) बा� �ुिट-वातावरणीय प�र��थितयो ंके कारण होने वाली �ुिट को बा� �ुिट कहते ह�।
(e) ���गत �ुिट-य�ो ंका पा�ांक उिचत तरीके से न होने के कारण होने वाली �ुिट को ���गत �ुिट
कहते ह�।

2. या���क �ुिट-िकसी मापनकता� �ारा िकसी भौितक रािश की माप कई बार लेने के बाद ��ेक बार
अलग-अलग पा�ांक �ा� हो तो इसे या���क �ुिट कहते ह�। इसका िनवारण करने के िलए सम�
पा�ांको ंका मा� लेते ह�। .

3. सकल �ुिट-मापनकता� की लापरवाही के कारण होने वाली �ुिट को सकल �ुिट कहते ह�। इसका कोई
संशोधन संभव नही ंहै।
4. िनरपे� �ुिट-भौितक रािश के �ेि�त मान तथा उसके वा�िवक मान के अ�र को िनरपे� �ुिट कहते ह�।
यह हमेशा धना�क होती है।
5. आपेि�क �ुिट-िकसी भौितक रािश की िनरपे� �ुिट तथा वा�िवक मान के अनुपात को आपेि�क �ुिट
कहते ह�।

अथा�त् आपेि�क �ुिट =

1
2 − 1

2

1
2

1
2
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आपेि�क �ुिट को �ितशत म� �� िकया जाता है तो इसे �ितशत �ुिट कहते ह�।

अथा�त् �ितशत �ुिट =

�� 9.
साथ�क अंको ंसे �ा अिभ�ाय है ? िकसी रािश म� साथ�क अंको ंकी िगनती िकस �कार की जाती है ?
उ�र-
िकसी सं�ा म� िव�मान िव�सनीय अंको ंऔर अिनि�त अंक को साथ�क अंक कहते ह�। िकसी भी सं�ा म�
साथ�क अंक �ात करने के िन� िनयम ह�

1. सभी अशू� अंक साथ�क अंक होते ह�। उदाहरण-1.593 म� चार साथ�क अंक 1, 5, 9, 3 ह�। .
2. िक�ी ंभी दो अशू� सं�ाओ ंके म� िव�मान सभी शू� साथ�क अंक होते ह�। उदाहरण- .. 102.3005
म� साथ�क अंको ंकी सं�ा 7 ह�।

3. दशमलव िब�दु वाली सं�ा म� अशू� सं�ा के दाँयी ओर अंत के सभी शू� साथ�क अंक होते ह�।
उदाहरण- 205.300 म� साथ�क अंको ंकी सं�ा 6 है।

4. एक से छोटी सं�ा म� दशमलव िब�दु और �थम अशू� सं�ा के बीच के शू�ो ंको साथ�क अंक म�
स��िलत नही ंकरते। उदाहरण-0.003 म� दशमलव िब�दु और 3 के बीच आने वाले दोनो ंशू� साथ�क अंक
नही ंहै।

5. दशमलव िब�दु रिहत सं�ा म� दाँयी ओर अ� म� आने वाले शू� साथ�क अंको ंम� स��िलत नही ंहोते ह�।
3320000 म� साथ�क अंको ंकी सं�ा 3 है।
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